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Zprávy o výzkumech za rok 2018: Doba bronzová

Přerov (k. ú. dLuHonice, okr. 
Přerov)
„Dolní újezd“. Starší doba bronzová (věteřovská 
kultura). Sídliště. Záchranný výzkum.

Lokalizace: body GPS 49.4575133N - 
17.4194186E; 49.4604283N - 17.4204486E.

Záchranný archeologický výzkum v trati „Dolní 
újezd“ v k. ú. Dluhonice, který byl zahájen již v roce 
2017 a dokončen byl na podzim v roce 2018, byl zapří-
činěn výstavbou rychlostní komunikace D1 – 0136. V 
roce 2018 byla zkoumána severní část plochy určené ke 
zkoumání v tomto katastru, která je vymezena na jihu 
polní cestou spojující Dluhonice a Předmostí a na seve-
ru ochranným pásmem pro plynové vedení, jež protíná 
trasu budoucí komunikace. Během tohoto výzkumu v 
roce 2018 byly prozkoumány zahloubené sídlištní ob-
jekty (např. zásobní jámy, zemnice, jamky), z nichž 
některé lze datovat do období věteřovské kultury. Ve 
výplni zásobní jámy (objekt 388) byl zjištěn kostrový 
pohřeb bez milodarů a na lebce zemřelého byla nale-
zena bronzová spirálka. Další dva kostrové pohřby byly 
vypreparovány ze zásobní jámy (objekt 392), kde byly 
uloženy ve dvou výškových úrovních a proto se neporu-
šovaly. Oba pohřby byly bez milodarů. Předběžně jsou 
tyto pohřby datovány do období věteřovské kultury.

Celkem na této lokalitě bylo během celého záchran-
ného výzkumu prozkoumáno 417 sídlištních objektů, 
5 kostrových pohřbů v sídlištních jamách a 4 vyšší 
struktury. Získaný movitý materiál byl převezen do 
sídla Archeologického centra Olomouc a nyní je la-
boratorně zpracováván. Doklady lidského osídlení na 
této rozsáhlé lokalitě jsou z období neolitu (kultura 
s lineární keramikou), eneolitu (kultura s moravskou 
malovanou keramikou, kultura s nálevkovitými po-
háry) a z doby bronzové (věteřovská kultura, kultura 
lužických popelnicových polí).

Jakub Vrána

Resumé

Přerov (Kat. Dluhonice, Bez. Přerov), „Dolní 
újezd“. Ältere Bronzezeit (Věteřov Kultur). Siedlung. 
Rettungsgrabung.

Přerov (k. ú. Předmostí, okr. 
Přerov)
„Díly“. ÚK, věteřovská kultura, KLPP. Sídliště, 
pohřebiště. Záchranný výzkum.

Lokalizace: WGS-84 49°27‘50.61“N, 
17°25‘19.20“E, 49°27‘49.61“N, 17°25‘22.83“E, 

49°27‘38.08“N, 17°25‘15.76“E, 49°27‘38.84“N, 
17°25‘13.00“E.

Lokalita Přerov-Předmostí 6 v trati „Díly“ je jed-
ním z několika archeologicky zkoumaných úseků 
v rámci záchranných výzkumů na trase dálnice D1 
– 0136 mezi Dluhonicemi a Předmostím na trase Ří-
kovice – Přerov (viz oddíl Neolit v tomto čísle). V roce 
2018 archeologické práce pokračovaly v jihovýchodní 
části lokality. Během prací byly objeveny sídlištní ob-
jekty – hluboké zásobnice či sila, někdy o hloubce až 
2 m. Z objektů pochází početný soubor nálezů, včetně 
dobře dochovaných keramických zlomků datovaných 
do klasické fáze věteřovské kultury.

Stejně jako v minulém roce i v sezoně 2018 byly 
v objektech objeveny lidské pozůstatky. V objektu čís-
lo 272 byl odkryt dětský skelet ležící u západní stěny 
zásobnicové jámy orientovaný hlavou k JJZ. Kostra 
ležela na levém boku s tváří obrácenou ke stěně vý-
kopu, mírně pokrčenýma nohama a rukama skrčený-
ma na hrudi. U hlavy mrtvoly byl objeven přepálený 
kámen. V dalším z objektů byla objevena jen kalva 
z lidské lebky.

Jeden z objektů nepravidelného oválného tvaru mů-
žeme nakonec interpretovat jako hrobový celek (H4) 
orientovaný S-J směrem a datovaný pravděpodobně do 
kultury únětické. Na dně hrobové jámy byla odkryta 
špatně dochovaná, silně skrčená lidská kostra uložená 
hlavou k severu. U nohou kostry byla objevena menší 
zrnotěrka, v zásypu nad úrovní kostry, blíže nohou, 
byla uložena špatně vypálená keramická nádoba, ze 
které se dochovalo jen několik zlomků. U kostry se 
podařilo objevit též malou bronzovou dýku o délce cca 
5 cm se dvěma otvory pro upevnění nýtů. 

Nálezy KLPP byly zachyceny v několika menších 
sídlištních objektech většinou bohatých na keramické 

Obr. 18. Přerov-Předmostí. Bronzová jehlice.
Abb. 18. Přerov-Předmostí. Bronzenadel.



Přehled výzkumů 60-1, Brno 2019

229

nálezy. V jedné z jamek menších rozměrů bylo ob-
jeveno velké množství deformovaných keramických 
střepů, které zde zřejmě byly odhozeny po nepoda-
řeném výpalu.

Na lokalitě byly na povrchu kulturní vrstvy po-
vrchovým sběrem též objeveny dvě dobře dochované 
bronzové jehlice. První jehlice je jednoduchého tva-
ru s kopulovitou hlavičkou. Druhá jehlice je srpovitě 
ohnutá, s velkým otvorem pod rovným, drobnými vý-
valky zdobeným krčkem, bez hlavičky (obr. 18).

Arkadiusz Tajer

Resumé

Přerov (Kat. Předmostí, Bez. Přerov), „Díly“. 
Bronzezeit. Aunjetitzer Kultur, Věteřov Kultur, Lau-
sitzer Urnenfelderkultur. Siedlung. Rettungsgrabung.

Přerov (k. ú. Předmostí, okr. 
Přerov)
„Hejnice“. Starší doba bronzová (věteřovská kultu-
ra), KLPP. Sídliště. Záchranný výzkum.

Lokalizace: body GPS 49.4657683N - 
17.4230289E, 49.4652350N - 17.4253194E, 
49.4643911N - 17.4223100E, 49.4642239N - 
17.4230183E.

V průběhu záchranného výzkumu na stavbě D1 
– 0136 na lokalitě Přerov-Předmostí 8 byla prozkou-
mána také část sídliště věteřovské kultury. Mezi vě-
teřovskými objekty se nacházelo i několik sídlištních 
objektů KLPP. 

Na ploše výzkumné sezóny 2018 již nebyl zachycen 
průběh obvodového příkopu profilu V tak jako v roce 
2017, který vymezoval opevněné hradisko věteřovské 
kultury. To se nachází mimo zkoumanou plochu na 
návrší, které v současnosti slouží jako zahrádkářská 
kolonie. Veškeré sídlištní objekty náleží k zázemí 
zmíněného hradiska, což dokládá jejich hospodářský 
charakter (zásobní a odpadní jámy, hliníky). Získáno 
bylo velké množství fragmentů keramických nádob, 
zvířecích kostí a množství přeslenů, zatímco bronzové 
artefakty pouze výjimečně a ve zlomcích.

Martin Golec, Pavlína Kalábková, Lukáš Šín, Jakub 
Vrána, Tomáš Zeman

Resumé

Přerov (Kat. Předmostí, Bez. Přerov), „Hejnice“. 
Ältere Bronzezeit (Věteřov Kultur), Lausitzer Urnen-
felderkultur. Siedlug. Rettungsgrabung.

Přerov (k. ú. Předmostí, okr. 
Přerov)
„Malé Předmostí“. Mladší a pozdní doba bronzová. 
Sídliště. Záchranný výzkum. 

V období od března do prosince 2018 probíhala 
druhá etapa záchranného archeologického výzkumu 
v trati „Malé Předmostí“, zapříčiněného stavbou ko-
munikace D1 – 0136. Předmětná lokalita se nachází na 
pravobřežní terase řeky Bečvy, situované na západním 
okraji města Přerova v nadmořské výšce 224–225 m. 
Výzkumné práce v trati „Malé Předmostí“ navázaly 
na předchozí záchranné práce započaté již v sezóně 
2017 (Hadrava 2018).

V sezóně 2018 bylo prozkoumáno celkem 477 
sídlištních objektů, které podávají doklad o osídlení 
této polykulturní lokality v období neolitu – kultura 
s lineární keramikou, kultura s moravskou malovanou 
keramikou, doby bronzové – lužická a slezská kul-
tura, halštatu – platěnická kultura, laténu a v raném 
středověku.

Během záchranných archeologických prací byla pro-
zkoumána další část sídliště z období mladší a pozd ní 
doby bronzové (Hadrava 2018, 175–176). Zkoumané 
objekty lze interpretovat jako hliníky, zásobní jámy, 
kůlové a sloupové jamky či jámy neurčité funkce. 
Mezi zkoumanými objekty převládají zásobní jámy 
s kruhovým nebo oválným půdorysem s konvexně tva-
rovanými stěnami, které navazují na mírně skloněné 
nebo rovné dno. V okolí zásobních jam se v některých 
případech podařilo zachytit výkopy kůlových jamek, 
které lze interpretovat jako pozůstatky po jejich za-
střešení.

Během výzkumné sezony byly rovněž prozkou-
mány a zdokumentovány celkem tři kostrové pohřby 
(č. 811, 812, 813) nalezené během exkavace zásobních 
jam. Z výplně zásobních jam byl získán četný kera-
mický materiál, který lze předběžně datovat do období 
mladší a pozdní doby bronzové.

Vít Hadrava

Literatura
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Resumé

Přerov (Kat. Předmostí, Bez. Přerov), „Malé Před-
mostí“. Jung- und Spätbronzezeit. Siedlung. Rettungs-
grabung. 




